



厉害了 我的团 栏目记者 苏立萌

本期社团: 惠济区东风路小学综合社团

精雕细琢 感受浮雕魅力



老师指导学生制作浮雕画



学生展示浮雕画制作技艺

在惠济区东风路小学,综合社团的浮雕手工制作颇有名气,深受学生欢迎。社团课上,学生们自由发挥创意,兴致盎然地把手中材料捏制成一幅幅创意十足、富有童趣的浮雕画作品,大胆表现自己对美的追求,享受着动手创造的乐趣。

“浮雕画是雕塑与绘画结合的产物,用压缩的办法来处理对象,靠透视等因素来表现三维空间,并只供一面或两面观看。浮雕手工制作是一项能培养学生动手、动脑能力,启发学生创造思维的艺术实践活动。通过动手制作,让学生懂得艺术来源于生活、来源于自然,并从生活中发现美、体验美。同时,孩子们还可以把自己创作的手工作品当做饰品来点缀生活,收获劳动带来的成就感。”该校综合社团相关负责人介绍,成立于2018年的综合社团,以浮雕画艺术制作为主要课程,社团教师通过通俗易懂的讲解和耐心细致的示范,带领学生了解浮雕画制作方法,掌握浮雕画制作技巧,制作出精美的浮雕作品。

为突破和创新教学内容,让社团课程更具吸引力,负责社团课程的教师精心设置社团活动形式,结合学生兴趣点,修整设计教学题材,不断丰富课程内容。其中,为提升浮雕制作课程的趣味性,在基础控制图案教学内容中还增加了自然风景、神话人物的教学,社团学生的学习兴趣持续高涨。

经过日复一日的辛勤练习,学生们制作浮雕画作品的手法愈加熟练,一幅幅栩栩如生、主题鲜明的浮雕画相继出炉,并在省市各项展览和比赛中收获多项殊荣:在第四届“郑州市中小学美术学科校本课程研究成果展示观摩活动”中,参展《仿铜浮雕》校本课程研究成果被评为一等奖;在2021年惠济区第八届教育艺术节评比中荣获小学公办组一等奖……

综合社团的浮雕画手工艺不仅锻炼了学生的动手能力和想象力,也丰富了校园文化建设内容。据介绍,该校将继续不断创新浮雕画特色课程,培养学生的文化素养和审美情趣,让孩子们在手工精雕细琢中,感受收获成果的喜悦。

校讯速递

建新街小学 专题培训助力教师成长

本报讯(记者 魏瑞娟)近日,二七区建新街小学“四颗糖”名班主任工作室全体成员进行了一次专业成长专题培训。

现场,该校校长肖冰对学校近一个学期里,班主任工作中涌现出的“悄悄话信箱”“班级日记”等多渠道沟通方式,学生管理多元评价体系,班级图书特色借阅方式等先进管理方式进行了点评与推广,并代表班主任工作室把“书香班级”“三好班级”奖状和奖牌,分别颁发给由全校班主任评选出来的优秀班主任,鼓励其他班主任积极借鉴优秀班级管理先进经验,结合自身特质和班级学生特点有创意地加以运用。活动中,要求班主任们与时俱进改变思维模式,深度学习领悟“双减”内涵,引领学生健康快乐成长。

创新街小学团结路校区 主题活动弘扬传统文化

本报讯(记者 李杨)为引导学生更好地了解传统节日,进而提升学生对民族文化的认识,日前,管城回族区创新街小学团结路校区以冬至节气为载体,开展了“弘扬传统文化 传承传统节日”系列活动。

升旗仪式上,学校老师陈雨馨带来演讲《我们的传统节日》,为大家讲解了冬至的内涵和意义。美术课堂上,美术老师通过讲授二十四节气的知识,引导学生充分展开想象,激发他们的创作兴趣,孩子们利用彩泥和彩纸动手制作了各种各样的饺子。通过多元形式,搭建一个集节庆、娱乐、手工于一体的平台,提升学生了解传统节日内涵的兴趣。

长椿路小学 “快乐厨艺”课堂异彩纷呈

本报讯(记者 魏瑞娟)为锻炼学生的动手能力,高新区长椿路小学在近期的特色劳动课程——“快乐厨艺”校本课上,让学生化身“萌娃小厨师”,制作了甜美的糖葫芦。

课上,学生以小组为单位,分工合作,有的削果皮、切水果,有的熬制糖稀,有的发挥想象力,将水果巧妙搭配串成串,还有的将串好的水果裹上糖浆。糖葫芦做成后,学生迫不及待地跟老师和小伙伴分享。据悉,该校“快乐厨艺”课程,不仅结合实际加强劳动教育,更积极探索了适合本校学生发展的课程模式。异彩纷呈的厨艺课堂让孩子们不仅了解了食品搭配,而且学会了制作简单菜肴,课堂更增强了亲子互动。



南阳路第一小学师生集体默哀

铭记历史 凝聚力量

多校开展国家公祭日主题教育活动

本报记者 周娟

缅怀先辈寄哀思

为悼念遇难同胞,弘扬爱国主义精神,引导学生牢记历史责任,珍爱和平,我市各所学校开展了多种形式的追思纪念活动。

升旗仪式上,全体师生集体默哀,缅怀南京大屠杀死难者和所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄;班队会课上,各班班主任带领学生们通过翔实的史料、真实的画面一起缅怀历史、哀悼逝者……中原区桐柏路小学借助“国家公祭日——纪念南京大屠杀死难者”系列主题教育活动,对全体学生发出倡议,要从现在做起,牢记历史,不忘过去,珍惜现在和平与幸福的生活,发奋读书,长大后做一个对祖国有贡献的人。

在金水区南阳路第一小学各中队主题队会上,师生首先表达了对生命的哀思,对抗战先烈和遇难同胞的缅怀与祭奠。深刻了解历史后,队员们结合实际通过讲故事、小组交流、代表发言的形式,深刻感悟到,要将国耻铭记在心中,并以此为动力,从一点一滴的小事做起,在家做个好儿女,在学校做个好学生,在社会做好少年,用自己的实际行动表达爱国之情。学校校长马朝晖激励孩子们,作为新时代的建设者和接班人,应该有坚定的理想信念,要磨练坚强意志,刻苦学习、全面发展,努力成长为“有理想、有本领、有担当”的阳光少年,将来更好地为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

二七区大学路第二小学大队辅导员通过介绍作家张纯如的故事,向全体师生发出倡议,用实际行动做一名新时代好少年,捍卫祖国的尊严。班会课上,各班主任也围绕公祭日开展了一系列爱国主义教育活动,通过观看图片、视频等,让孩子们了解公祭日设立的时间和意义,师生一起为遇难同胞默哀,寄托哀思。

铭记历史担使命

没有先烈血与泪,哪有吾辈安和康。为厚植学生的爱国情怀,我市众多学校借助系列主题活动、思政课程等形式,引导学生铭记历史、勿忘国耻,奋发图强,践行初心使命。

观看历史影片——悲痛历史铭记在心;同唱革命歌曲——歌声嘹亮凝聚力量;聆听革命故事——缅怀先烈吾之榜样;诵读爱国诗词——不忘国耻珍惜当下;阅读党史书籍——学党史跟党走;树立奋斗目标——反省自己发奋图强。金水区经三路小学在系列主题活动中,引导队员们树立和培育正确的理想信念,弘扬民族精神,增进爱国情感,提高道德修养。

管城回族区春晓小学则开展了“红领巾思政课”。在“辅导员讲时政”这一环节,该校六年级辅导员李松青向队员们讲述了国家公祭日的由来,一段段真实的影像资料呈现的是难以忘怀的历史,一个个可歌可泣的英雄故事引导队员们铭记历史,不忘先辈遗志。“值周中队登台秀”环节,五六中队为大家带来《少年中国说》,“勿忘国耻,振兴中华,吾辈当自强!”队员们用嘹亮的声音展示自己的爱国情怀。活动结束后,学校五六中队队长于尧坚定地说:“感谢先辈们用自己的热血和青春换来了我们今天美好的生活,我们一定要勤奋学习,努力振兴中华!”

二七区长江路小学教育集团各班统一进行了一堂主题为“牢记历史 勿忘国耻 汲取力量 奋力拼搏”的思政教育课,教育同学们缅怀所有惨遭日本侵略者杀害的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,牢记历史的教训,牢记落后就会挨打的道理。同学们在上完这节特殊的思政课后,纷纷表示要努力学习,不忘国耻,让自己成长为国家和民族的坚强守护者。

此外,管城回族区外国语小学教育集团、二七区四季路第二小学和二七区凤鸣路小学也纷纷借助系列主题教育活动,带领全体学生回顾了那段血泪史、苦难史、屈辱史,号召同学们在祖国和平发展的新时代要品德为先、能力为重、全面发展,成长为社会主义事业合格建设者和可靠接班人。

红色精神共传承

为了感恩先辈的付出,激励学子奋发图强,我市不少学校以丰富的实践活动,在深刻的情境中引导学子继承先烈的遗志,发扬先烈的革命传统,让红色基因代代传承。

“立正,少先队员,敬礼!”为引导少先队员用实际行动告慰英烈,传承弘扬革命精神,管城回族区南学街小学开展了少先队员为抗日英雄站少年先锋岗主题实践教育活动,引领孩子们以红领巾的名义,以少先队的誓言,向抗日英雄致敬。本次活动中,学校特意选取并制作了河南籍抗日烈士吉鸿昌和杨靖宇的画像,通过学习他们的英雄事迹,引起队员们的情感共鸣,进一步激发他们将来为家乡、为祖国做贡献的决心和勇气。活动现场,队员们口号响亮,姿势标准,精神饱满,展现了新时代少先队员朝气蓬勃的风采。虽然每次站岗的时间仅有20分钟,但却成为队员们记忆中最难忘的时刻。该校学生周宇轩说:“能作为少先队员代表站少年先锋岗,这不仅是我无上的荣耀,更是鞭策我前进的动力,我要向英雄榜样学习,用实际行动将红色基因传承下去。”

岁暮天寒,寄哀思,勿忘国耻,吾辈当。在郑东新区龙

翔第三幼儿园主题活动中,各班老师利用绘本故事,向孩子们讲述了那段历史,并带领孩子们制作了一朵朵小白花和小黄花,寄托哀思。老师和孩子们还共同制作了五星红旗,让孩子们明白五星红旗的意义,更明白了要茁壮成长,长大后成为让中国更加强大的星星之火。

孩子们借助国旗下演讲、朗诵《和平宣言》,抒发心中情感;教师代表翟梦瑶的演讲让学生感受到今天幸福生活的来之不易;师生们一起观看国家百年巨变的短视频;队员们吟诵优秀诗词,讲述红色故事,畅谈自己的感悟,孩子们手捧点燃的蜡烛,为死难者哀悼……金水区外国语小学的师生,在多元活动中,寄托对革命先烈和死难者的哀思,表达对党和祖国的无限热爱。苦痛得铭记,来者知奋进,一张张手抄报,表达了队员们对先辈的思念及祝福,寄托着队员们对无辜死难者的无限追思和对祖国和平强大的美好祝福。孩子们立志,从现在起,勤奋学习长知识,锻炼身体强体魄,热爱劳动练本领,勤于实践多创造,锤炼思想塑品行,为实现中华民族伟大复兴和世界和平贡献力量。

镜观教育 栏目记者 张震 魏瑞娟



12月14日,郑东新区商都第一幼儿园短式网球特色课程正式启动。在教练的示范与指导下,孩子们带着一个个问题开始了对短式网球的探索。小小的网球,大大的球拍,网住的是健康,拍起的是快乐。



近日,金水区第二实验小学联合郑州航空工业管理学院、郑州市郑东新区水务有限公司举办了第一届自然科技节。大至航空航天,小至水中微生物,孩子们体验了三十余项好玩又新颖的挑战项目,丰富的情景创设点燃学子对自然与科技的探索热情。



12月13日下午,二七区人和路小学操场上,学生身着迷彩军服,开始了军体拳操练,呼号声直冲云霄。“双减”首先是减轻学生的课业负担,但学生的综合素质培养和高品质成长不能减。我们以国防教育为背景,采用“1+N”模式,延时课程和社团并行,不断提升孩子的心理素质、身体素质。”该校校长王芳介绍。



“宪法是我国的根本大法……”铿锵有力的声音响彻郑州市第五十二中学的报告厅,为提高学生的法律意识和安全意识,12月13日下午,该校举行了法治教育讲座,邀请河南春屹律师事务所律师全面科普了与青少年相关的法律知识,并着重强调了校园欺凌的严重性及应对措施。